

日期	大事記	處隊室
9 月 2 日	<p><b>明陽中學 111 學年度第 1 學期開學典禮及第 21 期地方小吃班開訓拜師典禮</b></p> <p>本校於 111 年 9 月 2 日(星期五)上午 10 時 30 分在禮堂辦理 111 學年度第 1 學期開學典禮。典禮一開始，由教務處、學務處、輔導處 3 位主任進行業務報告：</p> <p>教務處黃主任雅偵提出 5 點報告：1. 在班級課程部分，新學年度增加一個班級，因應目前有一定比例的學生已經畢業，也即將出校，教務處特別針對這些同學規劃一系列的職業探索課程，也邀請業界職人入校，以業師的角色分享交流職場點滴、市場脈動以及工作願景…等。2. 就技能檢定部分，本學年度除了持續辦理中餐、烘焙及電腦 TQC 等相關檢定考試，另外又增加了機車修護以及美髮的檢定考試，希望同學可以從中強化未來的求職技能。3. 在學習扶助方面，這學期會持續開設，上課時間是在社團時間，有鑑於國語文是一切學習的基礎，希望參加該課程的同學可以用心學習，逐步提升自己的學習能力。4. 在自主學習部分，本學年度為了鼓勵同學提出申請，只要同學的計畫通過審查，就可以進行，沒有人數的限制。5. 在圖書館活動規劃方面，這兩年來我們陸陸續續邀請了出校的校友入校分享，並規劃辦理金泰震老師及孫慈愛老師的生活玩家講座。</p> <p>學務處鄭主任麗文報告：這學期會例行性的辦理一些讓同學發揮長才的活動，例如：班級教室佈置比賽、法治教育、球類比賽、運動會、詩詞答數比賽、社團成果展還有直笛比賽。老師們都希望同學可以早日出校，因為明</p>	學務處

陽中學沒有招生的壓力，同學也沒有繳學費，所以明陽中學的學生越來越少，學校的老師其實都是樂見其成的，也是一致的目標。如果同學在學校都能受到肯定，出去後必定也會受到家人和老闆的肯定，學校也會很放心早一點讓同學回去跟家人團聚，在這個社會上發揮長才、拚自己的事業。

輔導處莊主任豐榮報告：首先分享阿廣回家的故事，阿廣能順利出校，是大家一起努力的結果，也是大家一起經歷過的歷程。此外，詳細說明學校在這段期間提供給他的資源，讓大家知道學校到底做了些什麼，未來同學如果有這樣的需求，也可以知道用甚麼方式找到自己的貴人，找到一個資源。而輔導處自從有心理師及社工師的加入後，專業處遇的會議內容更加完整，期待同學能夠在明陽執行期間找到貴人、好好表現，並希望同學能學會感恩，感謝所有為你付出的師長。

最後涂校長志宏致詞表示：這三個處的業務主要是在照顧同學的身、心、靈。在身體方面，同學在校的生活起居還有身體不適、遇到什麼狀況，可以改善的都會盡量來改善，務必讓同學在身體健康的情況下在明陽中學執行。在心的部分，心是學習的心，要在這邊好好的學習，因為等同學出校的時候，又換了另外一個不同的模式在進行。所以我們務必要跟外界保持互動，了解我們現在面臨到甚麼情況，這也是明陽給同學一個學習過去欠缺東西的機會。靈的方面，心理的問題我們每個人都會有，心理上走不過去的部分，要找人聊天或者是諮商。另勸勉同學將來假釋出去，千萬不要像明德外役監的收容人一般，當害群之馬，影響到還在這裡學習的同學及其他監所收容人的權益。最後以水肥車陷入泥地脫困為例，呼籲明陽的同學一起來面對生活，去解決目前

所發生的問題，而學校也會努力幫助同學去完成夢想。

開學典禮後隨即辦理本校第 21 期地方小吃班開訓拜師典禮，涂校長致詞表示：感謝中華美食交流協會及其團隊長期以來對明陽的貢獻，栽培餐飲方面未來新的人力，也期勉同學能夠努力付出，好好學習老師的技能及態度。

9 月 5 日

### 「中秋情 團圓心」

#### 明陽中學 111 年度全校學生中秋節電話懇親活動

自古以來，中秋節月圓人團圓的意念已深植每人內心最深處，每逢佳節倍思親，校長涂志宏為了讓全校學生都能深刻感受學校的照護與關懷，並提前度過一個溫馨、快樂的中秋佳節，特於 111 年 9 月 5 日(星期一)上午 8 時 30 分舉辦「111 年全校學生中秋節電話懇親活動」。此次中秋節電話懇親活動，全校 126 名學生均可參加，讓學生能夠透過電話向家人訴說彼此無盡的思念，一解思親之苦。

為了讓學生感受到濃濃的中秋節氣氛，本校精心佈置電話懇親會場，中華電信公司高雄營運處並以公益無償性質特別架設 12 部電話機，提供最佳的通話品質以嘉惠學生。涂校長一早便親臨電話懇親會場，除一一關心同學在校生活情形外，更勉勵同學在明陽中學能夠不斷的去學習，並祝福所有同學平安、健康。

受疫情影響，已超過一年無法辦理面對面懇親活動，所以登記參加電話懇親的家屬非常踴躍，學校除了較以往增加一倍的電話懇親時間給每位學生外，更放寬可以懇親通話的家屬人數，讓所有學生盡情地與家人相互傾訴，現場「中秋節快樂」之聲此起彼落，氣氛十分溫馨感人。值得一提的是，涂校長特別提示在

學務處

中秋佳節除校方提供三菜一湯營養美味的伙食外，另外特選香酥炸雞腿、酥炸白帶魚及應景的文旦柚供在校生享用，讓學生在學校這個大家庭裡，深深感受到學校的愛心與關懷。對於電話一時無法打通的學生，該校安排於電話懇親後 3 日內責由班級導師安排學生電話接見或協助學生家屬申請「行動接見」服務，透過事先下載的 APP 並申請通過後，即可透過手機與學生視訊會面，一解學生思念家人的心情。

9 月 6 日

**明陽中學舉辦「法務部矯正署酒駕收容人處遇實施計畫」-111 年度酒駕(癮)、詐欺防制、愛滋病防治宣導課程講座**

學務處

本校舉辦「法務部矯正署酒駕收容人處遇實施計畫」-111 年度酒駕(癮)、詐欺防制、愛滋病防治宣導課程講座，延聘臺灣高雄少年及家事法院少年保護官紀宗廷擔任講座，於本 111 年 9 月 6 日(星期二)下午 2 時 55 分至 4 時 40 分假本校禮堂辦理，課程目標：以增進收容學生及教職同仁對於酒駕(癮)、詐欺防制、愛滋病防治之法治教育觀念，強化收容學生法學素養、透過法律觀點認知酒駕(癮)對身心靈危害及新世代打擊詐欺策略行動綱領與愛滋病防治罰則課程宣導。課程成果：期許收容學生內化守法、防治觀念，是日參與演講活動教職同仁 45 名及學生 68 名共計 113 名參與課程講座。

少年保護官紀宗廷從事少年保護業務多年以實務經驗及法律觀點說明課程內容，授課主題：1. 酒駕(酒癮)防制及罰則。2. 假釋付保護管束之法律規定。3. 詐欺罪章、反詐騙防制。4. 我國愛滋病防治政策及相關法律規定。從實務、法令規定與罰則、權益保障、目前社會發生時事切入課程主題，參與者專注聆聽並踴躍參與課程。

藉由生動影片：酒駕對被害人造成傷痛、詐騙集團非人性對待，參與課程教職同仁及學生感同身受，說明假釋出校學生執行保護管束注意事項，勿因酒駕而違反刑法或保安處分執行法，因而被撤銷假釋，建構酒駕(癮)、詐欺防制、愛滋病防治處遇模式，課程活潑生動精彩，參與學生熱烈回饋課程問題與提問，獲益良多。醫護室主任羅素珍全程參與課程並說明強化愛滋病衛生保健。

9月13日

**明陽中學與高雄法扶基金會橋頭分會共同辦理法治教育暨法律諮詢主題「兒童表意權、性侵害犯罪防治法、兒童及少年性剝削防制條例」法律宣導講座**

學務處

本校與高雄法扶基金會橋頭分會共同辦理法治教育暨法律諮詢，本次主題「兒童表意權、性侵害犯罪防治法、兒童及少年性剝削防制條例」法律宣導講座課程，由橋頭分會延聘林宗儀律師擔任講座，於111年9月13日(星期二)下午2時55分至4時40分假本校禮堂辦理，是日參與演講活動教職同仁66名、學生43名共計109名參與課程講座。

課程目標：以增進收容學生及全校教職同仁對於「兒童表意權、性侵害犯罪防治法、兒童及少年性剝削防制條例」之法治教育觀念，強化收容學生對於法規認知，透過法律觀點介紹國家法令對於本課程宣導重要性。課程成果：期許收容學生內化守法、防治觀念。

首先，律師林宗儀講座介紹法扶會是什麼單位？依法律扶助法第3條說明，設立依據：法扶會是法律扶助基金會的簡稱，依據法律扶助法第3條第1項設立，主管機關：法扶為司法院捐助成立的財團法人組織，目的是提供經濟弱勢者法律協助，法律扶助立法目的法律扶助法第1條：1. 保障人民訴訟權益。2. 對於無資

力或因其他原因，無法受到法律適當保護者。  
3. 必要之法律扶助。全國各縣市均設有分會，目前共有22個分會佈於全國為經濟弱勢的民眾服務。

精彩內容主題介紹：1. 依兒童權利公約第13條：兒童應有自由表示意見之權利。2. 兒童權利公約第34條：締約國承諾保護兒童免於所有形式之性剝削及性虐待。3. 性別平等教育法：為促進性別地位之實質平等，消除性別歧視，維護人格尊嚴，厚植並建立性別平等之教育資源與環境。4. 性別平等教育法性別工作平等法性騷擾防治法。5. 性侵害犯罪防治法。6. 依刑法第221條：對於男女以強暴、脅迫、恐嚇、催眠術或其他違反其意願之方法而為性交者，處3年以上10年以下有期徒刑。7. 民法第184條侵權行為損害賠償民法第187條父母負連帶賠償責任。8. 少年事件處理法第84條等國家法令規定及案例說明與宣導影片分析。

林律師讓一向流於枯槁、單調的法治教育課程，趨向生動活潑，令人耳目一新，由各案例分享深入淺出方式講解課程，讓本校師生收穫滿滿。

9月20日

**明陽中學與高雄法扶基金會橋頭分會共同辦理法治教育暨法律諮詢主題「反詐騙」宣導講座**

學務處

本校與高雄法扶基金會橋頭分會共同辦理法治教育暨法律諮詢，本次主題「反詐騙」宣導課程講座，由橋頭分會延聘李承書律師擔任講座，於111年9月20日(星期二)下午2時55分至4時40分假本校禮堂辦理，是日參與演講活動教職同仁76名、學生66名共計142名參與課程講座。

課程目標：以增進收容學生及教職同仁對

於反詐騙、詐欺防制，強化收容學生法學素養、透過法律觀點認知新世代打擊詐欺策略行動綱領罪及罰則課程宣導。課程成果：期許收容學生內化守法、防治觀念，建構防範詐騙集團所為之行動與模式，不再輕信詐騙集團技倆。

首先，律師李承書講座介紹對於詐騙、詐欺行為在刑法第三十二章詐欺背信及重利罪章，有關詐欺為第339條、第339-1條、第339-2條、第339-3條、第339-4條：1. 刑法詐欺罪構成要件是什麼？詐欺罪大致上分有「普通詐欺罪、加重詐欺罪、準詐欺罪」3種，因應詐騙手段的不同而定有不同罰責，且連「未遂犯」都會面臨刑罰。2. 法律上有以下5點會構成犯罪，且這5項刑法詐欺罪構成要件須具貫穿的因果關係，才會成立：施以詐術。不實資訊。財產損害。

有不法意圖。犯罪故意，包含共犯正犯為犯意聯絡、行為分擔。3. 刑法詐欺有幾種？分別是哪些罪責？包含普通詐欺罪、加重詐欺等刑期與罰金的說明。

其次，介紹法扶會依法律扶助法第3條說明，設立依據：依據法律扶助法第3條第1項設立，主管機關：法扶為司法院捐助成立的財團法人組織，目的是提供經濟弱勢者法律協助，法律扶助立法目的法律扶助法第1條：1. 保障人民訴訟權益。2. 對於無資力或因其他原因，無法受到法律適當保護者。3. 必要之法律扶助。全國各縣市均設有分會，目前共有22個分會佈於全國為經濟弱勢的民眾服務。

律師李承書講解內容豐富並說明許多案例與解析，同學們也紛紛提出許多問題了解目前法律規定，此次授課讓本校師生對反詐騙認知助益良多，以期不再有人因受騙而財產損失。

9月26日

### 明陽中學歡慶不一樣的教師節

學務處

今年本校學務處主任鄭麗文榮獲教育界最高榮譽「師鐸獎」殊榮，於9月26日在陽明山中山樓接受蔡英文總統親自頒贈獎座，以資表揚，全校教職員生均十分雀躍及歡喜。

校長涂志宏表示：一年一度的教師節即將到來，除了提醒學生要尊師重道、心存感恩外，更感謝全校老師一年來的努力與無私付出。涂校長在教師節前夕為了表達對同仁的關懷，特別致贈全校教職員每人一份精美可口的蛋糕歡度佳節，師鐸獎得主鄭主任也特購飲料分贈給同仁，一起分享獲獎的喜悅。在屬於教師的節日裏，涂校長也同時祝福全國及矯正學校的教師「教師節快樂」。

此外，為了讓全校學生都能對長期陪伴及諄諄教誨的師長表達感恩之意，本校精心準備展板讓學生黏貼感恩祝福卡片，一張張卡片圖文並茂的寫著：「你們雖然是我們人生的過客，卻深遠影響著我們」、「老師您不用擔心，我會好好表現，不會讓您失望」、「感謝老師總是替學生著想及包容」、「您是我遇見最好的老師，人好、心好、脾氣也好」，不僅讓學校老師流連駐足觀賞，感動之餘，心想再多的辛苦及付出都是值得的。

## 大事記照片 111 年 9 月份



111 年 9 月 2 日涂校長志宏於 111 年度第一 1 學期開學典禮致詞情形



教務處黃主任雅偵於開學典禮進行業務報告情形



學務處鄭主任麗文於開學典禮進行業務報告情形



輔導處莊主任豐榮於開學典禮進行業務報告情形



涂校長志宏於第 21 期地方小吃班開訓拜師典禮致詞情形



第 21 期地方小吃班開訓拜師典禮中學生進行拜師儀式情形



111 年 9 月 5 日辦理 111 年度全校學生中秋節電話懇親活動，涂校長志宏於懇親會場關懷學生情



涂校長志宏於電話懇親會場關懷學生情形(2)

形(1)



學務處訓育組於等候區向學生說明電話懇親相關注意事項情形



學生於撥打電話結束後進行防疫消毒情形



111年9月6日辦理酒駕(癮)、詐欺防制、愛滋病防治宣導課程講座，延聘臺灣高雄少年及家事法院少年保護官紀宗廷蒞校擔任講座授課



詐欺、詐騙手法介紹與說明



課程活潑生動精彩，醫護主任羅素珍全程參與課程並說明強化愛滋病防治衛生保健



參與學生熱烈回饋課程問題與提問



111年9月13日辦理辦理法治教育暨法律諮詢



進行兒童表意權介紹宣導課程

高雄法扶基金會橋頭分會延聘林宗儀律師擔任講座授課



課程活潑生動精彩，學生專注聆聽

參與學生熱烈回饋課程問題與提問



111年9月20日辦理「反詐騙」宣導課程講座，高雄法扶基金會橋頭分會延聘李承書律師擔任講座授課

「反詐騙」罪與罰介紹與說明



111年9月26日學務主任鄭麗文榮膺師鐸獎並接受蔡英文總統親自頒獎

全校學生製作感恩祝福卡片，公開陳列並祝福「教師節快樂」

日期	大事記	處隊室
9月2日	<p style="text-align: center;"><b>第 21 期地方小吃班開訓拜師典禮</b></p> <p>本校於 9 月 2 日(星期五)上午 11 時於大禮堂舉行第 21 期地方小吃班開訓拜師典禮，由新創料理廚藝坊與周武雄師傅召集餐飲師傅共 4 名及高慶泉股份有限公司等贊助廠商參加。透過本次訓練期望：1.使學生在校期間能習得一技之長，俾利其將來學以致用、自力更生，進而適於社會生活，降低再犯罪率。2.讓學生從技藝學習過程中，養成刻苦耐勞、敬業樂群之服務精神及職業道德。3.啟發學生學習興趣，從做中學習，建立自信。另使其能自我肯定，進而保持一顆積極、樂觀的心境去面對未來的人生。</p>	教務處

# 大事記照片 111 年 9 月份



111 年 9 月 2 日第 21 期地方小吃班開訓典禮—涂志宏校長致詞



涂校長頒發贊助廠商感謝狀



第 21 期地方小吃班開訓典禮—涂志宏校長致詞



涂校長志宏頒發贊助廠商感謝狀



學生拜師儀式-上香



學生拜師儀式



學生拜師儀式-授帽  
(因防疫因素，本期由班長代表授帽)



師傅代表期許訓勉

日期	大事記	處隊室
9月27日	<p style="text-align: center;"><b>第四次正向教養之親職教育講座</b></p> <p>依法務部矯正署 110 年 11 月 04 日法矯署教字第 11003021850 號函，「法務部矯正署強化攜子入監處遇措施方案實施計畫」，於 111 年 9 月 27 日(星期二)上午 10 時至 12 時辦理第四次正向教養之親職教育講座，邀請繪星兒童青少年心理治療所施文逸臨床心理師擔任講師，此次親職教育課程，共計 7 人參與。</p>	輔導處

## 大事記照片 111 年 9 月份



111 年 9 月 27 日辦理親職教育課程



邀請繪星兒童青少年心理治療所施文逸臨床心理師擔任講師



心理師帶領參與成員討論



參與同學互相討論

日期	大事記	處隊室
9月16日	<p data-bbox="496 248 1171 286"><b>召開本校 111 年第 3 季外部視察小組會議</b></p> <p data-bbox="448 304 1214 678">111 年第 3 季外部視察小組會議於 111 年 9 月 16 日(星期五)上午 10 時 0 分假本校會議室召開，因應疫情之防護措施，本次會議僅以簡報 PPT 說明及提供書面議題討論，討論之提案為①學生寢室如何採取有效之抗暑及降溫對策？②明陽中學學生技能檢定有幾項職類？成果如何？就 2 議題討論之。</p> <p data-bbox="448 696 1214 1182">學務處生輔組長陳建宏除 PPT 說明外，並以書面說明學校在設備、飲食、及生活方面等給予學生面對炎暑之有效抗溫對策，對學生做有效宣導節約能源；教務處設備組長李銘偉及技訓老師王嵩博對學校技訓檢定及課程編排，除詳細說明外，另以學生學習後之心得回饋、未來出校就業規劃等，均放置會議室供委員詳閱，委員詳閱之後，對學生的學習有不少的感動，對學校老師的用心，亦多加讚賞。</p> <p data-bbox="448 1200 1214 1518">議題討論階段，委員亦提出 2 點建議，有疑問之處亦提出詢問，本校均予以實際陳述，對委員之部分建議，本校未來在經費許可之下，評估後即適度採納。本校涂校長志宏亦於會議室關懷及補充說明，讓委員對於第 3 季外部視察小組討論議題，有更全面的了解。</p> <p data-bbox="448 1536 1214 1630">外部視察小組會議於上午 11 時 30 分圓滿結束。</p>	秘書室

## 大事記照片 111 年 9 月份



111 年 9 月 16 日召開第 3 季外部視察小組會議，校長至會場關懷委員，並開心合照



委員聽取簡報情形



委員詳閱本校所備妥相關議題之書面資料



教務處回答委員所提問事項情形